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In recent years the Republic of Moldova collides with the slow reduction in 

population, population aging, increasing of the population dependence, the high 
mortality level  and, in particular, the men’s over mortality. Growth of the old 
population is going and, as a result, the phenomena of demographic aging is the 
specific characteristic of the modern Republic, and now Moldova is the country has 
entered a phase of demographic aging. 

In this context monitoring of this phenomena and the evaluation of possible 
consequences is the important problem at the moment. This article describes how to 
perform the monitoring and evaluation, including system of indicators, through which 
to do this. 
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În ultimii ani republica se confruntă cu reducerea lentă a numărului populaţiei, 

îmbătrînirea populaţiei, sporirea gradului de dependenţă a populaţiei,  nivelul înalt de 
mortalitate şi, în special, supramortalitatea bărbaţilor. Creşterea numărului populaţiei 
în vîrstă şi, ca rezultat, a fenomenului îmbătrînirii demografice este caracteristica 
specifică a republicii contemporane şi în prezent Republica Moldova este ţara care a 
intrat în faza bătrîneţei demografice. În acest context monitorizarea acestui fenomen şi 
evaluarea efectelor posibile este o sarcină importantă şi actuală la moment. În acest 
articol se descrie modul de efectuare a procesului de monitorizare şi evaluare, inclusiv 
şi sistemul de indicatori prin intermediul căruia se efectuează aceasta.    

Cuvinte  cheie: monitorizarea, evaluarea, indicatori, îmbătrânirea demografică. 
 
                  
          Cuvîntul englez “monitoring”  provine din latinescul “monitor”, ceea ce în 
traducere înseamnă „control”. Pentru prima dată acest termen a apărut la începutul 
anilor 70 ai secolului XX înaintea întrunirii la conferinţa de la Stocholm  al ONU cu 
privire la mediul înconjurător. (Stocholm, 5-16 iunie 1972), ca o necesitate de 
organizare a unor  observaţii speciale asupra schimbărilor ce au loc în urma activităţii 
oamenilor. În sens larg prin monitorizare se subînţelege organizarea specială a unei 
observaţii neîntrerupte după schimbarea stării fenomenului sau procesului cu scopul  
evaluării, controlului, pronosticării sau aflării acestora cu rezultatul scontat sau cu starea 
iniţială.   
        Drept obiect  al monitorizării  poate servi un eveniment (o totalitate de evenimente) 
sau proces, asupra cărora sunt îndreptate proceduri concrete de monitorizare. Obiectivul 
monitorizării poate fi starea obiectului în anumite perioade de timp (în dinamică)  şi 
schimbările lui concrete în rezultatul acţiunii factorilor interdependenţi. Principalul scop 
al monitorizării constă în crearea unei baze pentru formarea unei înţelegeri complexe a 
stării obiectului investigat,  despre schimbările calitative şi cantitative  în rezultatul 
procesului de dezvoltare, adică caracteristica  descrierii informaţionale complexe  a 
obiectului cercetat în spaţiu şi timp.  
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        În acest context, sarcinile, care vor fi rezolvate pe parcursul  îndeplinirii 
monitorizării sunt următoarele:   
- elaborarea unui complex de indicatori privind starea, schimbările cantitative şi 
calitative  în procesul dezvoltării obiectului; 
- sistematizarea informaţiei cu privire la starea şi dezvoltarea obiectului; 
- asigurarea  unei prezentări regulate şi concrete a informaţiei despre procesele care au 
loc, care influenţează cantitativ şi calitativ, precum şi gradul de influenţă asupra 
obiectului investigat, depistarea factorilor şi surselor de influenţă;  
- asigurarea informaţională necesară pentru analiză şi prognoză; 

În dependenţă de scopul trasat, monitorizarea are funcţii atît generale, cît şi 
particulare la care se referă caracteristica integrală sau caracteristica complexă a 
proceselor care au loc în obiect, evaluarea diagnozei, starea obiectului în timp şi spaţiu, 
efectuarea expertizei stării obiectului, căpătarea unei informaţii comparabile pentru 
analiză şi prognoză, pragmatică, ceea ce presupune folosirea rezultatelor monitorizării 
pentru luarea ulterioară a hotărîrilor.  
       Indiferent de sfera de utilizare, există unele principii generale ale monitorizării, ce 
permite de a o caracteriza ca pe o categorie, care are  un caracter 
interdisciplinar/interramural şi anume: 
- complex şi sistemic. Monitorizarea este considerată ca o parte a sistemei „conducere- 
monitorizare-prognoză”. Obiectul investigat trebuie examinat în interdependenţă  şi 
condiţionare reciprocă cu mediul, care îl  înconjoară şi cu factorii care îl influenţează; 
- operativitate. Informaţia repede se învecheşte şi ajunge la beneficiari cu întîrziere, iar 
dinamica schimbărilor social-economice cere o continue înnoire a informaţiei, de aceea 
este necesar ca să fie operativitatea în culegerea,  prelucrarea informaţiei şi luarea 
deciziilor; 
- corespunderii. Scopurile monitorizării trebuie să corespundă  scopului organizării lui; 
- ştiinţific. Argumentarea ştiinţifică a rezultatelor obţinute; 
- de prognoză. Rezultatele monitorizării trebuie  orientate spre prognoza dezvoltării 
obiectului;  
- necontradicţiei.  Rezultatele monitorizării trebuie să reflecte criteriile  unei raţiuni 
sănătoase; 
 - diversităţii. Monitorizarea trebuie să includă un complex de diferiţi indicatori, care 
caracterizează obiectul investigat atît din interior, cît şi din exterior  (interconexiunea 
factorilor interni şi externi). 
      Există şi principii specifice de monitorizare, care nu sunt mai puţin importante 
pentru a ţine cont de ele la organizarea lui corectă.  
      Orice monitorizare presupune efectuarea etapelor principale: pregătire, practică şi 
analitică. 
      Monitorizarea îmbătrînirii constă în culegerea informaţiilor privind elaborarea şi 
implementarea politicilor demo-socio-economice şi prevede evaluarea impactului 
reciproc a acestora. Îmbătrînirea, ca un fenomen demografic tipic al erei moderne, este o 
urmare a unor factori multidimensionali, inclusiv, a trăsăturilor reproducerii populaţiei,  
precum şi intensitatea şi fluxul de migrare a acestora. Ca o consecinţă a îmbătrînirii 
populaţiei, populaţia este supusă şi reflectă schimbări semnificative, ceea ce au avut un 
impact direct asupra domeniilor economice şi sociale. Ţinînd cont de cele menţionate, 
problemele asociate cu îmbătrînirea şi necesităţile vîrstnicilor ocupă un loc important în 
dezbaterile internaţionale organizate de către ONU pentru Populaţie şi Dezvoltare la 
care a fost recunoscut faptul, că implicaţii economice şi sociale ale îmbătrînirii este atît 
o oportunitate pentru promovarea reformelor economice, precum şi  o provocare pentru 
a aborda problemele ce decurg din consecinţele grave ale îmbătrînirii populaţiei.   În 
Republica Moldova îmbătrînirea demografică este un rezultat al dezvoltării socio-
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economice, reflectată prin: scăderea nivelului fertilităţii şi creşterea rapidă a speranţei de 
viaţă, creşterea populaţiei vîrstnice, supramortalitatea bărbaţilor în vîrstă aptă de muncă, 
migraţia forţei de muncă etc.  

Pentru monitorizarea procesului de îmbătrînire demografică în toată 
complexitatea sa, precum şi evaluarea impactului politicilor strategice, se impune 
necesitatea definirii unui sistem de indicatori cantitativi şi calitativi, capabili să reflecte 
cît mai exact factorii multidimensionali cu impact asupra acestui fenomen. Scopul 
sistemului de indicatori constă în oferirea unei înţelegeri mai profunde a procesului de 
îmbătrînire; argumentarea ştiinţifică a politicilor strategice de diminuare a procesului de 
îmbătrînire; argumentarea şi motivarea unor politici îndreptate spre stabilitatea 
efectivului populaţiei, inclusiv, a celui economic activ, cu asigurarea reproducerii 
acestuia; asigurarea necesităţilor financiare preconizate pentru implementarea 
politicelor respective. Totodată, indicatorii propuşi vor contribui la: măsurarea, 
compararea, analiza şi sinteza, estimarea şi verificarea factorilor, precum şi pentru 
testarea şi evaluarea parametrilor de impact. Avantajele pentru aplicarea indicatorilor de 
impact sunt acelea că acestea oferă o bază privind procesul de îmbătrînire demografică, 
permite identificarea problemelor cheie şi provocărilor în domeniu, pot fi utilizate la 
luarea deciziilor şi pentru  iniţierea unor opţiuni politici şi / sau ajustarea politicilor 
existente. În acest context, indicatorii sunt consideraţi utili în asigurarea faptului că 
intervenţiile care afectează îmbătrînirea demografică, sunt relevanţi şi îndreptaţi spre 
cele mai stringente probleme din domeniu.  Utilizarea indicatorilor, de asemenea, oferă 
o bază pentru dezvoltarea obiectivelor de politici strategice, care pot fi monitorizate 
permanent, precum şi vor contribui la promovarea şi coordonarea cooperării în toate 
domeniile de politici relevante. Totodată, sunt identificate şi unele limitări şi provocări 
în utilizarea indicatorilor, cum ar fi: lacunele privind definiţia, precum şi limitările de 
date (de exemplu, dezagregarea vîrstnicilor pe domenii socio-economice şi niveluri 
spaţiale). 
În scopul evaluării impactului politicilor socio-economice asupra procesului de 
îmbătrînire, precum şi a îmbătrînirii asupra dezvoltării, a fost definit un set de indicatori 
care, după opiniile noastre, în general, permit determinarea domeniilor de politici 
relevante îmbătrînirii, concomitent, corespund şi unor principii cheie puse faţă de 
indicatorii de evaluare, şi anume:  
- utilizarea datelor şi informaţiilor statistice existente. Indicatorii vor fi calculaţi în baza 
surselor de date existente (de exemplu, naţionale, internaţionale şi / sau a surselor de 
date administrative) fapt, care permite de a evita inutilitatea unor indicatori propuşi 
pentru monitorizare şi evaluare; 
- sunt: specifice pentru domeniul respectiv; măsurabile, fie cantitativ sau calitativ; 
disponibile sau posibile de calculat la un cost acceptabil; relevante pentru nevoile de 
informare ale factorilor de decizie în vederea promovării politicilor bazate pe 
cunoaştere; sensibili la performanţele politicilor, să asigure comparabilitate;  
- să fie transparenţi şi accesibili precum şi limitaţi în timp, astfel încît utilizatorii să aibă 
posibilitate de a evalua impactul şi de a monitoriza realizarea politicilor strategice în 
atingerea obiectivelor ţintă.  

Indicatorii de monitorizare trebuie să îndeplinească anumite condiţii şi anume să 
fie relevanţi pentru procesul/fenomenul cercetat, agregabili (să încorporeze cît mai 
multă informaţie şi să fie transparenţi şi accesibili, robuşti, sensibili la performanţele 
politicilor socio-economice etc.), trebuie conceput ca element al unui sistem.  

Indicatorii propuşi pentru evaluarea impactului au fost selectaţi conform 
recomandărilor ce ţin de analizarea şi evaluarea angajamentelor stabilite, întru 
Implementarea Strategiei Regionale (RIS) din Planul Internaţional de Acţiuni de la 
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Madrid privind îmbătrînirea1  ce cuprinde 4 domenii importante: demografia, venitul şi 
bunăstarea, participarea  pe  piaţa forţei  muncii, protecţia socială  şi durabilitatea 
financiară. Indicatorii de bază, pentru analiză şi evaluarea proceselor de îmbătrînire, 
consideraţi ca cei mai importanţi, au fost completaţi, ţinînd cont de resursele şi 
disponibilitatea  datelor, cu indicatori suplimentari, clasificaţi în importanţă primară şi 
secundară. 

La indicatorii de bază  se referă indicatorii scopul cărora este de a caracteriza 
procesul de îmbătrînire demografică la general în Republica Moldova, precum şi de a 
identifica esenţa problemei cu o interpretare normativ acceptată. Indicatorii suplimentari  
au menirea de a reflecta mai exact şi de a crea posibilităţi în ce priveşte analiza 
aspectelor calitative ale fenomenului şi proceselor în domeniu. Indicatorii suplimentari 
sunt necesari pentru monitorizarea dimensiunilor şi consecinţelor politicilor demo-
socio-economice asupra proceselor de îmbătrînire implementate, ceea ce permite 
realizarea comparaţiilor în timp, spaţiu şi gen. Pentru determinarea indicatorilor 
suplimentari, s-a ţinut cont şi de posibilitatea indicatorilor de a asigura identificarea 
noilor dimensiuni ale procesului de îmbătrînire demografică, sau reflectă 
particularităţile dimensiunilor atinse doar parţial de indicatorii de bază. Din acest punct 
de vedere, indicatorii suplimentari au fost selectaţi în funcţie de problemele sociale 
relevante pentru dimensiunile analizate.  

Indicatorii pentru monitorizarea şi evaluarea din punct de vedere al modului de 
calcul, sunt clasificate în trei grupuri: primari, secundari şi terţiari.  

La indicatorii primari se referă indicatorii care se obţin în cadrul prelucrării datelor 
statistice, ca urmare a proceselor de centralizare a datelor unei observări statistice. 
Aceşti indicatori reprezintă rezultatul unei numărări, măsurări statistice şi  exprimă o 
dimensiune a unui element sau a unei colectivităţi, precum şi au conţinutul concret şi 
forma concretă de exprimare. Scopul acestor indicatori este de a caracteriza starea 
generală a procesului de îmbătrînire. Indicatorii primari vor permite identificarea noilor 
dimensiuni ale îmbătrînirii complementare atinse şi va releva particularităţile 
dimensiunilor atinse doar parţial, de indicatorii de bază în funcţie de problemele sociale 
relevante pentru procesele de îmbătrînire, precum şi problemele social-demografice 
sectoriale. 
Indicatorii secundari  reprezintă rezultatul unei prelucrări a indicatorilor primari şi se 
obţin în  procesul prelucrării indicatorilor primari, a mărimilor absolute prin aplicarea 
metodelor diferite cum sunt comparaţiile, generalizările, abstractizările etc. Aceşti 
indicatori au menirea iluminării mai precise şi asigurarea posibilităţii de a analiza 
aspectele calitative ale fenomenelor demografice şi proceselor în domeniu, precum şi se 
obţin în urma utilizării unui model de calcul statistic de comparare sau estimare, 
inclusiv sub forma comparării a doi sau mai mulţi indicatori. Compararea indicatorilor, 
de regulă, se efectuează  atît pe baza de diferenţă cît şi de raport, ceea ce depinde de 
scopul monitoringului stabilit. Aceşti indicatori au menirea de a reflecta mai exact şi de 
a asigura o analiză a aspectelor calitative ale fenomenului şi procesului de îmbătrînire. 
Indicatorii secundari  se obţin în urma aplicării unor modele de calcul statistice de 
comparare sau estimare, inclusiv, sub forma comparării a doi, sau mai mulţi indicatori. 

Indicatorii demografici terţiari sunt necesari pentru monitorizarea dimensiunilor 
şi consecinţelor politicilor socio-economice asupra proceselor de îmbătrînire sau invers, 
de a permite realizarea de comparaţii în timp şi spaţiu. 

                                                
1 Mainstreaming Ageing: Indicators to Monitor Implementation Follow - Up of the Madrid International 
Plan of Action on Ageing / MIPAA 2002 and UNECE Regional Implementation Strategy RIS. 
Conference Room Paper UNECE 60th Anniversary Session 2007. 
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Reieşind din cele expuse, pentru monitorizarea şi evaluarea îmbătrînirii 
demografice au fost  determinate următoarele domenii şi grupuri de indicatori: 

1. domeniul demografic. Au fost incluşi 9 indicatori, scopul cărora constă în 
evaluarea impactului politicilor implementate în domeniul respectiv, precum şi 
posibilitatea de a elabora sau perfecţiona măsurile respective privind procesul de 
îmbătrînire a populaţiei în timp şi spaţiu. Din cele mai importante grupuri de indicatori 
este necesar de menţionat cei mai  necesari pentru determinarea politicilor social-
economice: structura pe vîrste, în special grupele de vîrstă 0-14 ani copii, 15-24 ani, ca 
o grupa reproductivă şi 60-65 ani. coeficientul de dependenţă, coeficientului 
îmbătrînirii, vîrsta mediană, vîrsta perspectivă, care se utilizează actualmente paralel cu 
indicatorii demografici tradiţionali, Rata totală de fertilitate, care poate fi utilizată la 
elaborarea de strategii şi măsuri, cu tendinţă clară de scădere a tensiunilor legate de 
îmbătrînirea populaţiei, Rata mortalităţii (în analiză şi monitorizarea politicilor 
demografice, îndreptate la asigurarea sănătăţii şi securităţii sociale, îmbătrînirii 
populaţiei) etc. 

2. Domeniul asigurării venitului şi bunăstării. În scopul prevenirii sărăciei în 
rîndul vîrstnicilor, majoritatea ţărilor promovează politici de menţinere a unui anumit 
standard de viaţă a acestora şi după ieşirea lor la pensie, prin înlocuirea venitului cîştigat 
cu plata unor pensii adecvate şi implementarea unor programe de susţinere a bunăstării 
persoanelor în etate, în baza evaluării necesităţilor prin testarea veniturilor şi acordarea 
unor pensii minime garantate. Totodată, cu atingerea vîrstei de pensionare lucrătorii cu 
venituri mici sunt vulnerabili avînd la dispoziţie numai pensia, ca venit de bază. 

 Avînd în vedere, că analiza bunăstării populaţiei în vîrsta înaintată pentru 
monitorizarea procesului de asigurare a veniturilor şi securităţii sociale, evaluarea 
impactului măsurilor promovate privind îmbunătăţirea calităţii vieţii a vîrstnicilor au 
fost incluşi 16 indicatori, care  cuprind următoarele domenii de politici, după opinia 
noastră, cu impact asupra îmbătrînirii şi anume: structura şi distribuţia venitului, 
sărăcia, venitul minim de protecţie pentru persoanele în etate, bunăstarea. Cei mai 
importanţi sunt indicatorii ce caracterizează veniturile disponibile şi consumul 
persoanelor vîrstnice, numărul vîrstnicilor în RM (inclusiv pe grupe de vîrstă), nivelul 
sărăciei, fiind  determinaţi de metoda absolută sau relativă, care este un indicator de 
bază în determinarea impactului politicilor demo-socio-economice preconizate pentru 
atenuarea sărăciei şi vulnerabilităţii vîrstnicilor,  precum şi asigurarea securităţii 
veniturilor inclusiv pentru persoanele în etate.  

3. Domeniul Pieţei forţei de muncă. Una dintre consecinţele îmbătrînirii 
populaţiei, în cele mai multe societăţi, constă în reducerea numărului de lucrători care 
sunt generatori de venit,  în comparaţie cu numărul persoanelor inactive  şi dependente 
de venituri străine. Declinul populaţiei active şi îmbătrînirea forţei de muncă, constituie 
o altă tendinţă majoră, care caracterizează evoluţiile demografice, nu numai în Europa, 
dar şi în RM, promovînd probleme economice şi sociale deosebite. Persoanele în etate, 
la moment, sunt mai puţin probabil să participe pe piaţa forţei de muncă, faţă de cum au  
participat în trecut. Ca exemplu, la nivel global, pe parcursul ultimilor 50 de ani, 
participarea  persoanelor în vîrstă de 65 de ani şi peste, a scăzut din forţa de muncă cu 
peste 40 la sută, faţă de cea existentă. În 1950, aproximativ 1 din fiecare 3 persoane cu 
vîrsta de 65 şi peste, a fost antrenat în cîmpul muncii. Pe cînd, în anul 2009, acest raport 
a scăzut, şi constituie mai puţin de 1 din 4 şi posibil că participarea lor va scădea în 
continuare1, în pofida faptului, că persoanele vîrstnice sunt o resursă valoroasă.  

Îmbătrînirea activă, este un proces de optimizare a oportunităţilor pentru 
sănătate, participare în viaţa social-economică şi securitatea socială, în scopul de a 

                                                
1 World Population Ageing 1950-2050 
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evalua impactul măsurilor promovate privind îmbunătăţirea calităţii vieţii  oamenilor de 
vîrstă înaintată au fost incluşi 11 indicatori, scopul cărora constă în evaluarea impactului 
politicilor strategice în domeniul pieţei muncii privind promovarea accesului la 
oportunităţile de  angajare, reducerea ratelor de şomaj, în special pentru persoanele în 
etate şi migraţia. Dintre cele mai importante grupuri de indicatori sunt Rata de ocupare a 
populaţiei şi  Rata de participare (pe principale grupe de vîrstă), Rata şomajului 
(inclusiv de  lungă durată  pentru persoanele cu vîrsta de 55-64 ani), migraţia. 

4. Domeniul Protecţiei Sociale.  Îmbătrînirea populaţiei are o influenţă negativă 
asupra sănătăţii umane şi a sistemului de sănătate, componenţei familiei şi stilului de 
viaţă, condiţiilor de trai şi sistemului de protecţie socială şi ca rezultat este de 
importanţă majoră pentru politicile sociale şi modernizarea protecţiei sociale, adaptarea 
acestora la schimbările demografice. În acest context indicatorii propuşi trebuie să 
contribuie la monitorizarea dimensiunilor politicilor socio-economice asupra proceselor 
îmbătrînirii, precum şi argumentarea necesităţii de ajustare a sistemului Protecţiei 
Sociale, ţinînd cont de schimbările  demografice legate de procesul de îmbătrînire şi 
consecinţele sale economice şi sociale. Indicatorii în acest domeniu sunt clasificaţi în 4 
compartimente principale, care cuprind următoarele domenii de politici:  prevenirea 
sărăciei (vor contribui la evaluarea venitului  suficient  asigurat pentru toate persoanele 
în etate precum şi nivelului de trai pentru persoanele care nu sunt capabile să lucreze din 
cauza unui handicap şi persoanele vîrstnice, ceea ce le permite să-şi menţină 
autorespectul şi demnitatea); adaptarea sistemelor de protecţie socială existente  la 
schimbările demografice şi modificările în structurile familiale (sunt legate de  
cheltuielile publice preconizate pentru acordarea pensiilor asigurate din contul 
contribuţiilor sau transferurilor de stat, cheltuielile de stat preconizate pentru pensii, 
sănătate şi asistenţă socială, ponderea beneficiarilor de pensii pentru limită de vîrstă  
din totalul asiguraţi); dezvoltarea sistemului de pensionare inclusiv crearea sistemului 
privat (sustenabilitatea cheltuielilor pentru pensiile publice); securitatea socială şi 
asigurarea  durabilităţii financiare  a sistemelor de protecţie socială faţa de 
îmbătrînirea demografică. 

Concluzii. Îmbătrînirea demografică prezintă  cel mai tipic fenomen demografic 
al erei moderne şi este o urmare a unor factori multidimensionali, inclusiv, a trăsăturilor 
reproducerii populaţiei,  precum şi intensitatea şi fluxul de migrare a acestora. În 
Republica Moldova acest fenomen constituie un rezultat al dezvoltării socio-economice, 
reflectată prin: scăderea nivelului fertilităţii şi creşterea rapidă a speranţei de viaţă, ca 
urmare directă a îmbunătăţirii calităţii şi stilului de viaţă, şi a progresului medical cu 
influenţă negativă asupra structurii demografice precum şi  migraţia forţei de muncă.  
Toate acestea necesită efectuarea monitorizării şi evaluării impactului atît a îmbătrînirii 
asupra dezvoltării socio-economice cît şi a politicilor socio-economice asupra 
diminuării impactului îmbătrînirii. 
 Indicatorii care caracterizează procesul de îmbătrînire demografică reprezintă 
principalul instrument statistic de măsurare, analiză, estimare şi verificare a factorilor 
multidimensionali cu impact asupra acestui fenomen  şi a progreselor realizate în acest 
domeniu prin programele naţionale de diminuare a fenomenului respectiv, precum şi a 
decalajelor existente pe teritoriul ţării. Indicatorii propuşi în domeniu au fost evidenţiaţi 
ca cei de bază şi consideraţi ca cei mai importanţi, au fost completate, ţinînd cont de 
resursele şi disponibilitatea  datelor,  cu indicatori suplimentari, clasificaţi în cei de 
importanţă primară şi secundară.  

Avantajele utilizării indicatorilor îmbătrînirii demografice: 
- indicatorii în cauză vor oferi  o informaţie de bază cu privire la situaţia vîrstnicilor, 
inclusiv pentru identificarea problemelor cheie şi provocărilor, care pot fi utilizate de 
către factorii de decizie politică pentru a le utiliza în determinarea măsurilor de impact 
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şi/sau la ajustarea politicilor existente, precum şi asigurarea faptului, că politicile 
promovate sunt relevante şi îndreptate la cei mai nevoiaşi. 
- utilizarea unor indicatori constituie, de asemenea, o bază pentru dezvoltarea 
obiectivelor de politici de securitate demografică, care pot să fie monitorizate în mod 
regulat, precum şi oferă o bază pentru evaluarea eficacităţii politicilor implementate, 
precum şi evaluarea impactului fenomenului în cauză asupra nivelului de dezvoltare în 
domeniul economic, social şi demografic şi evidenţierea problemelor existente; 
- indicatorii elaboraţi vor servi ca o bază de date nu numai pentru administraţia publică 
dar şi pentru cercetători, asociaţii civile, inclusiv vor prezenta un interes pentru 
populaţia vîrstnică; 
- promovarea unor metodologii noi de calculare a unor indicatori de impact este o 
necesitate ţinînd cont de prevederile Programului naţional strategic în domeniul 
securităţii demografice a Republicii Moldova (2011-2025).  
  Setul de indicatori recomandat va permite o evaluare completă a stării demografice ale 
populaţiei  şi argumentarea  proiectărilor populaţiei prin:  
- asigurarea comparabilităţii evaluărilor privind nivelul de îmbătrînire în RM şi a 
celorlalte dimensiuni măsurate prin indicatorii primari şi secundari; 
- integrarea într-o bază comună de monitorizare, în special prin intermediul indicatorilor 
de nivel suplimentar, a celor mai relevanţi indicatori specifici de impact asupra 
îmbătrînirii;  
- rezultatele şi concluziile vor servi drept bază argumentărilor ştiinţifice a politicilor 
strategice promovate în domeniu; evaluarea durabilităţii financiare a programelor de 
protecţie socială a vîrstnicilor; evaluarea strategică a aspectelor de politici, privind 
calitate şi acces la servicii sociale; monitorizarea şi evaluarea incluziunii sociale precum 
şi prevenirea instituţionalizării şi eficientizarea procesului în cauză. 

Totodată, este necesar de menţionat, că există unele limitări şi provocări în 
utilizarea indicatorilor respectivi – în prezent nu există un sistem performant de 
indicatori necesari pentru monitorizarea durabilităţii financiare  a sistemelor de 
protecţie socială faţă de îmbătrînirea demografică. În opinia noastră, acest set de 
indicatori trebuie să fie elaborat şi aplicat, avînd semnificaţie de argumentare a 
necesităţilor financiare pentru promovarea reformelor în domeniu şi determinarea 
priorităţilor de politici pentru implementare. 
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